
 

 

Und noch eine Aufgabe  
 
Aus der Eröffnungsbilanz des Unternehmens Holzmann sind folgende Anfangsbestände gegeben: 
Grundstücke 300.000,00 €, Betriebs- und Verwaltungsgebäude 500.000,00 €, Maschinen 140.000,00 €, 
Büromaschinen 40.000,00 €, Forderungen 135.000,00 €, Bankguthaben 5.864,00 €, Kasse 672,00 €, 
Langfristige Bankverbindlichkeiten 250.000,00 €, Verbindlichkeiten 82.000,00 €, Eigenkapital ? €. 
 
1. Erstelle die Eröffnungsbilanz und ermittle dabei das Eigenkapital. 
2. Eröffne die Konten. 
3. Bilde die Buchungssätze zu den Geschäftsfällen 1 bis 5 und buche sie in den Konten. 
4. Schließe die Konten ab. 
 
 
Aktiva                                                                   E-Bilanz                                                                      Passiva 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Soll                           VORST                         Haben     Soll                                VE                                  Haben 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Soll                              BK                             Haben     Soll                               KA                                   Haben 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Soll                              FO                             Haben      Soll                               BM                                 Haben 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Soll                              UST                           Haben     Soll                                 EK                                 Haben 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Soll                              GR                             Haben     Soll                              BVG                                 Haben 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Soll                               M                              Haben     Soll                              LBKV                                Haben 
 
 
 
 
 
 
 
Soll                             AWR                           Haben     Soll                              AWB                                Haben 
 
 
 
 
 
 
 
Soll                             UEFE                         Haben     Soll                                                                       Haben 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Soll                                                                          GUV                                                                          Haben 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

  

 
Soll                                                                          SBK                                                                           Haben 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1. Kauf eines neuen Laptops für das Büro per Barzahlung, Rechnungsbetrag 416,50 €. 
 
 __________________________________________________________________________________ 
 
 __________________________________________________________________________________ 
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Zur Selbstkontrolle: 
 
Bilanzsumme in E-Bilanz:  
1.121.536,00 € 
 
Bilanzsumme in SBK: 
1.118.739,07 € 
 
Verlust: 
433,00 € 
 
Eigenkapital am Ende: 
789.103,00 € 
 
Verbindlichkeiten am Ende: 
88.655,67 € 
 
Bank am Ende: 
2.004,40 € 
 
Vorsteuer am Ende: 
1.129,17 € 
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2. __________________________________________________________________________________ 
 
 __________________________________________________________________________________ 
 
3. __________________________________________________________________________________ 
 
 __________________________________________________________________________________ 
 
4. __________________________________________________________________________________ 
 
 __________________________________________________________________________________ 
 
5. __________________________________________________________________________________ 
 



 

 

 
 

Hier kannst du dich selbst kontrollieren 
 
 
Soll                                                                          GUV                                                                           Haben 
 

AWR 693,00 UEFE 5.160,00 

AWB 4.900,00 EK 433,00 

 

 5.593,00  5.593,00 

 
 
 
 
 
 
 
Soll                                                                           SBK                                                                          Haben 
 

GR                                      300.000,00      EK                             789.103,00 

BVG                         500.000,00      LBKV                         240.000,00 

MA                            140.000,00      VE                                 88.655,67 

BM 40.350,00 UST 980,40 

FO 135.000,00 

VORST 1.129,17 

BK 2.004,40 

KA 255,50 

 

 1.118.739,07  1.118.739,07 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


